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1. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात कीजिये

-

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_OlVH5TibVVC0


वीडियो उत्तर देखें

− cos x = 0
dy

dx

2. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात

कीजिये -

वीडियो उत्तर देखें

+ + y = ex
d2y

dx
2

dy

dx

3. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात

कीजिये -

https://dl.doubtnut.com/l/_OlVH5TibVVC0
https://dl.doubtnut.com/l/_LFzERZCj85r5
https://dl.doubtnut.com/l/_czSFXRxpKEUo


वीडियो उत्तर देखें

+ x( )
4

= cos x
d2y

dx2

dy

dx

4. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात

कीजिये -

वीडियो उत्तर देखें

y = x +
dy

dx

a2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_czSFXRxpKEUo
https://dl.doubtnut.com/l/_OJrJDdrtw0Tc


5. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात

कीजिये -

वीडियो उत्तर देखें

+ sin( ) = 0
d4y

dx
4

d3y

dx
3

6. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ ( ) + 3y = 0
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ABJiZ8351ghs
https://dl.doubtnut.com/l/_9DPRebsKrzZa


7. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ − 3y = 0
d3y

dx3

dy

dx

8. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

= (1 + ( )
2

)

2 / 3
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_eeeDsA4q15ht
https://dl.doubtnut.com/l/_qmXJnjDCKMts


9. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से प्रत्येक की कोटि

एवं घात ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

− cos x = 0
dy

dx

10. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से प्रत्येक की कोटि

एवं घात ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

xy + x( ) − y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_b08dQmiCaL1L
https://dl.doubtnut.com/l/_QwrIsYThKLaS


11. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से प्रत्येक की कोटि

एवं घात ( यदि परिभाषित हो )ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

y' ' ' + y2 + ey = 0

12. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात

कीजिये-

वीडियो उत्तर देखें

− √y + = 0
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_HQ628zDQ001q
https://dl.doubtnut.com/l/_UQa26gpSNhvy


13. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात ज्ञात

कीजिये-

वीडियो उत्तर देखें

= 5( )
3 / 2

d2y

dx2

dy

dx

14. उस सरल रेखाओ के  कु ल के  लिए अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिये जो मूल बिं दु  से गुजरती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KoaEL3urjr5k
https://dl.doubtnut.com/l/_OhYuhx6bXnUU


15. के  कु ल की अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ae2x + be−x

16. वक्रो के  कु ल  ,जिसमे a,b स्वेच्छा

अचर है ,को निरूपित करने वाले अवकल समीकरण को

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(x + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_3zhNeyAjVTTb
https://dl.doubtnut.com/l/_pr8kHTDZr6PI


17. वक्रो कु ल  का

अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ex[A sinx + B cos x]

18. ऐसे दीर्घवृतो के  कु ल को निरूपित करने वाला अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिए जिनकी नाभियो x- अक्ष पर है तथा

जिनका कें द्र मूल बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EZdqUH8mx7ki
https://dl.doubtnut.com/l/_vqTa1flggBlH


19. x-अक्ष को मूल बिं दु  पर स्पर्श करने वाले वृतो के  कु ल का

अवकल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. ऐसे परवलयो के  कु ल को निरूपित करने वाला अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिए जिनका शीर्ष मूल बिं दु  पर है तथा

जिनका अक्ष धनत्मक x- अक्ष की दिशा में है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JijrbIQyaVhh
https://dl.doubtnut.com/l/_xVXpJRsTGUeF


21. y-अक्ष को मूल बिं दु  स्पर्श करने वाले वृतो के  कु ल का

अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. ऐसे वृतो के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए

जिनका कें द्र y-अक्ष पर है और जिनकी त्रिज्या 3 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6nhvj2wCNbw
https://dl.doubtnut.com/l/_2XBubVgiyEb2


23. सिद्ध कीजिए की  अवकल समीकरण 

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = cx +
a

c

y = x +
dy

dx

a

dy/dx

24. सिद्ध किजियए की  अवकल समीकरण 

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin 2x

+ 4y = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_dMAfxpntZnIo
https://dl.doubtnut.com/l/_fNE5n749U8lP


25. सिद्ध कीजिए कि y+x+1=0 अवकल समीकरण

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

(y − x)dy − (y2 − x2)dx = 0

26. सत्यपित कीजिए कि फलन  अवकल

समीकरण  का एक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = e− 3x

+ − 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_GkJOyocwJ0aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_68iax7nHjGFf


27. सत्यापित कीजिए कि फलन 

 जिसमे  अवकल

समीकरण  का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos x + b sinx a, b ∈ R

+ y = 0
d2y

dx
2

28. सिद्ध कीजिये कि  अवकल

समीकरण  का एक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = e3x(A + Bx)

− 6 + 9y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Id8JPhKY85xU
https://dl.doubtnut.com/l/_pLRy4oLhFJVK


29. हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

= ex+ydy

dx

30. हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

= sinx − x
dy

dx

31. हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

x cos2 ydx = y cos2 xdy

https://dl.doubtnut.com/l/_9WnVvVysQUNO
https://dl.doubtnut.com/l/_BlyfYwZwEx8S
https://dl.doubtnut.com/l/_d5f3gpgmbrXU


32. हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

+ √ = 0
dy

dx

1 − y2

1 − x2

33. अवकल संकीकरण  का विशिष्ट हल

ज्ञात कजीये यदि y=1 जब x=0 हो।

वीडियो उत्तर देखें

= − 4xy2
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_d5f3gpgmbrXU
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZSWSGz7gm4F
https://dl.doubtnut.com/l/_7B3rxPVNM3kK


34. बिं दु  (1 ,1) गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण

कीजिए जिसका अवकलन समीकरण है -

वीडियो उत्तर देखें

xdy = (2x2 + 1)dx(x ≠ 0)

35. बिं दु  (-2, 3) से गुजरने वाले ऐसे वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिए जिनके  किसी बिं दु  (x, y) पर स्पर्श रेखा कि प्रवणता

 है।

वीडियो उत्तर देखें

2x

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_CyGPRLTT4Ev9
https://dl.doubtnut.com/l/_gMs7KC3DZCk9
https://dl.doubtnut.com/l/_v2w7GGJ02PFS


36. किसी बैंक में मूलधन कि वृद्धि 5% वार्षिक कि दर से

होती है। कितने वर्ष में 1000 कि राशि दुगुनी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

37. अवकल समीकरण  का

विशिस्ट हलल ज्ञात कीजिए जबकि x=1 पर y=0

वीडियो उत्तर देखें

= 1 + x + y + xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_v2w7GGJ02PFS
https://dl.doubtnut.com/l/_yfsssX6tbL10


38. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= (4x + y + 1)2dy

dx

39. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)
2

= a2
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_tuEtPsPPbqgH
https://dl.doubtnut.com/l/_jb6h5e1mFeZE


40. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= sin(x + y) + cos(x + y)
dy

dx

41. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

[ ] =
x + y − a

x + y − b

dy

dx

x + y + a

x + y + b

https://dl.doubtnut.com/l/_bo9nrgNAqdn4
https://dl.doubtnut.com/l/_l38ivHi2lO1F


42. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

3xy + y2

3x2

43. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

− + tan( )
dy

dx

y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_l9OaSXVJi63b
https://dl.doubtnut.com/l/_e8CJKQODpblS


44. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x sin( ) = y sin( ) − x
y

x

dy

dx

y

x

45. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x = y(logy − logx + 1)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_o3teq3T63ru1
https://dl.doubtnut.com/l/_1fTo1kWoQxlN


46. दर्शाइए कि अवकल समीकरण

 समघातीय है और इसका हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x − y) = x + 2y
dy

dx

47. दर्शाइए कि अवकल समीकरण

 संघातीय है और

इसका हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x cos( ) = y cos( ) + x
y

x

dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_g8p1xZ4jg1yH
https://dl.doubtnut.com/l/_RQ6M3Ina1ixZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nkOS7v4XPZ6O


48. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x2 = y2 + 2xy
dy

dx

49. दर्शाइए कि अवकल समीकरण

 संघातीय है

और यदि x=0 जब y=1 दिया हुआ हो तो इस समीकरण का

विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2yex / ydx + (y − 2xex / y)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nkOS7v4XPZ6O
https://dl.doubtnut.com/l/_sNW6FhyYcoFM
https://dl.doubtnut.com/l/_iELdu5ivvfhw


50. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

7x − 3y − 7

7y − 3x + 3

51. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y + 1

x + y − 1

52. हल कीजिए -

=
dy

dx

x + y + 1

2x + 2y + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_iELdu5ivvfhw
https://dl.doubtnut.com/l/_2griJw8j7d8G
https://dl.doubtnut.com/l/_8LJBi9rwHu40


वीडियो उत्तर देखें

53. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y + 2

x + y − 2

54. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2) − xy = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_8LJBi9rwHu40
https://dl.doubtnut.com/l/_CBLnbxQ4j8Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_LnEnajo45xJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_aseESPvSRBEl


55. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

secx = y + sinx
dy

dx

56. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x logx + y = 2 logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aseESPvSRBEl
https://dl.doubtnut.com/l/_NI3wsa88Gqbg


57. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)dx = (tan− 1 y − x)dy

58. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− y = cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_eKPKUtc0bDwv
https://dl.doubtnut.com/l/_CI6pjvlJrTTe


59. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = x2(x ≠ 0)
xdy

dx

60. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

ydx − (x + 2y2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_w1Q8yFeh0DYj
https://dl.doubtnut.com/l/_Km8hE08mSVs4


61. अवकल समीकरण 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 2x + x2 cot x(x ≠ 0)
dy

dx

62. बिं दु  ( 0,1 ) से गुजरने वाले एक वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिये ,यदि इस वक्र कि किसी बिं दु  (x,y ) पर स्पर्श रेखा

कि प्रवणता बिं दु  के  x निर्देशांक (भुजा) तथा निस्रदेशनक

और y निर्देशक (कोटि ) के  गुणनफल के  योग के  बर्बर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yx7tStUfK6OM
https://dl.doubtnut.com/l/_5KCs0OOJ5Ypw
https://dl.doubtnut.com/l/_3AHnR6RYMH1k


63. हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

x + y = x3y6
dy

dx

64. हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

= −
dy

dx

ey

x2

1

x

65. हल कीजिए-

+ (2x tan− 1 y − x3)(1 + y2) = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_3AHnR6RYMH1k
https://dl.doubtnut.com/l/_uraE8wcwTfk5
https://dl.doubtnut.com/l/_V5viAZej6o5f


वीडियो उत्तर देखें

66. अवकल समीकरण  का

विशिष्ट हल ज्ञात कीजिए। यदि  तथा y=0

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y tanx = sinx
dy

dx

x =
π

3

67. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x + y = y2 logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_V5viAZej6o5f
https://dl.doubtnut.com/l/_xPSX48dehjoc
https://dl.doubtnut.com/l/_mSsph6XU37dS
https://dl.doubtnut.com/l/_xdS5JgQ2UaOY


प्रशनावली 12 1

68. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)dx + xdy = 0

1. निम्नलिखित अवकल समीकरणी कि कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= sin 2x + cos 2x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_xdS5JgQ2UaOY
https://dl.doubtnut.com/l/_jtxCCOMOmS3t


2. निम्नलिखित अवकल समीकरणी कि कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= sinx + cos x
d2y

dx
2

3. निम्नलिखित अवकल समीकरणी कि कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

+ ( ) = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_V3wdJ1nw0RK8
https://dl.doubtnut.com/l/_6vFVpSi2mB6t
https://dl.doubtnut.com/l/_3pEAVgjvKkvM


4. निम्नलिखित अवकल समीकरणी कि कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ = 2
dy

dx

1

( )dy

dx

5. निम्नलिखित अवकल समीकरण कि कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

a = [1 + ( )
2

]

3 / 2
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_3pEAVgjvKkvM
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7RpqKA67Hbk
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6. निम्नलिखित अवकल समीकरणी कि कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ y( ) + y5 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

1. निम्नलिखित अवकल समीकरणी कि कोटि एवं घात ज्ञात

कीजिए -

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7RpqKA67Hbk
https://dl.doubtnut.com/l/_OhghLm4iH2bo
https://dl.doubtnut.com/l/_dw70xN9l8Ayf


वीडियो उत्तर देखें

x + = y2dy

dx

3

( )
dy

dx

2. वक्र कु ल  के  लिए अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ax +
b

x

3. वक्र कु ल  के  लिए अवकलन समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_dw70xN9l8Ayf
https://dl.doubtnut.com/l/_Wdyz8TEivZox
https://dl.doubtnut.com/l/_dW7GiLqUwEcF


वीडियो उत्तर देखें

4. वक्र कु ल  के  लिए अवकलन समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Ae3x + Be5x

5. वक्र कु ल  के  लिए

अवकलन समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = ex(A cos x + B sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_dW7GiLqUwEcF
https://dl.doubtnut.com/l/_ayMwudyA0yXy
https://dl.doubtnut.com/l/_Shc2Q7pvOTn8
https://dl.doubtnut.com/l/_FsRi1bq68lY4
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6. वक्र कु ल  जहाँ a और b स्वेच्छा

अचर है ,कि अवकलन समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos(x + b)

1. ज्ञात कीजिए  अवकल समीकरण

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4a(x + a)

y[1 − ( )
2

] = 2x
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FsRi1bq68lY4
https://dl.doubtnut.com/l/_HskS3EMCZ0Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_HutL20RgbS5t


2. सिद्ध कीजिए कि फलन , अवकल

समीकरण  का एक हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = ae2x + be−x

− − 2y = 0
d2y

dx2

dy

dx

3. सिद्ध कीजिए कि  अवकल समीकरण 

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y =
c − x

1 + cx

(1 + x2) + (1 + y2) = 0
dy

dx

4. सिद्ध कीजिए कि 

 अवकल समीकरणy = a cos(logx) + b sin(logx)

https://dl.doubtnut.com/l/_HutL20RgbS5t
https://dl.doubtnut.com/l/_oaBuQkw51Nok
https://dl.doubtnut.com/l/_FQxryMgC0Tbz
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 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

5. सिद्ध कीजिए कि  अवकल समीकरण

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

xy = logy + c

= (xy ≠ 1)
dy

dx

y2

1 − xy

https://dl.doubtnut.com/l/_FQxryMgC0Tbz
https://dl.doubtnut.com/l/_AAJZtsmd6DkO


1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(ey + 1)cos xdx + ey sinxdy = 0

2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy = (1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_biELgkUJ2zfo
https://dl.doubtnut.com/l/_RS7e47STISUF


3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1) = 2xy
dy

dx

4. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y + x2e−y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_EiFSNQTeU80k
https://dl.doubtnut.com/l/_sq4sz7GgPidK


5. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(sinx + cos x)dy + (cos x − sinx)dx = 0

6. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

3e2x + 3e4x

ex + e−x

https://dl.doubtnut.com/l/_LmLAbP1TIJub
https://dl.doubtnut.com/l/_bcEbVdKCaFfX


7. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

sec2 x tanydy + sec2 y tanxdx = 0

8. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x(2 logx + 1)

siny + y cos y

https://dl.doubtnut.com/l/_AIwAbSIugm3W
https://dl.doubtnut.com/l/_KWba8J36zVSh
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9. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 + cos x)dy = (1 − cos x)dx

10. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x6dy = x2dx

https://dl.doubtnut.com/l/_xrS8NudviKiV
https://dl.doubtnut.com/l/_wxqDUZ3uTjb9
https://dl.doubtnut.com/l/_yGhnKAemi7uZ


1. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)2 = a2dy

dx

2. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1

x + y + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yGhnKAemi7uZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OeOt2UjUpQW4


3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

ex+y = 1 +
dy

dx

4. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)(dx − dy) = dx + dy

https://dl.doubtnut.com/l/_9geiPAkxGBhu
https://dl.doubtnut.com/l/_k60o8WL8guaV


5. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y + 1

x + y

6. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

x + y = sin− 1( )
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_xqyUCGDnlNNA
https://dl.doubtnut.com/l/_reIbbEiU90Xe


7. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

= + 1
dy

dx

1

x − y

8. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

= sec(x + y)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Ca6lyRQz1Cpk
https://dl.doubtnut.com/l/_GOclC9GcWQPL
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9. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों को हल कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

(x − y) + 3

2(x − y) + 5

1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x2ydx − (x3 + y3)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sS7qNYk9jZAN
https://dl.doubtnut.com/l/_yLHg76MrDfUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4522Zuqro1e9


2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= + sin( )
dy

dx

y

x

y

x

3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x + = y
dy

dx

y2

x

4. हल कीजिए .x sin dy = (y sin − x)dx
y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_4522Zuqro1e9
https://dl.doubtnut.com/l/_UH4dZqtzctk6
https://dl.doubtnut.com/l/_a5zqOyiQdPMZ


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx = √x2 + y2dx

6. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + y2)dx = 2xydy

https://dl.doubtnut.com/l/_a5zqOyiQdPMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3Rnmr4etv0IX
https://dl.doubtnut.com/l/_yvdL9tjjTxlF
https://dl.doubtnut.com/l/_P5DtMDz7swur


7. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 + e )dx + e (1 − )dy = 0
x
y

x
y

x

y

8. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(3xy + y2)dx + (x2 + xy)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_P5DtMDz7swur
https://dl.doubtnut.com/l/_1DKbu07ZUlEL
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9. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x2 = x2 + xy + y2dy

dx

10. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x(x − y)dy = y(x + y)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0VUHOnQUMj5B
https://dl.doubtnut.com/l/_OIIsqAUf31RU
https://dl.doubtnut.com/l/_C69AGnEJQEn9
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1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(2x + y + 1)dx + (4x + 2y − 1)dy = 0

2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 − 3x − 3y

2(x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_C69AGnEJQEn9
https://dl.doubtnut.com/l/_hbiHLKIQnjXb
https://dl.doubtnut.com/l/_mWF4uP7MNNWn


1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = x
dy

dx

2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + y = tanx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_mWF4uP7MNNWn
https://dl.doubtnut.com/l/_u1jzYqoAqJYl


3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2yx = 4x2dy

dx

4. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 103) + y = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ihWsZMaTy1Ty
https://dl.doubtnut.com/l/_Wq3sUbRNnUTb


5. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = sinx
dy

dx

6. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2) + 2xy = x√1 − x2
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AlB2jfu8ieCG
https://dl.doubtnut.com/l/_oFVzKDtqANuK


7. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[ + y] = x
dy

dx

2

x

8. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2 logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_u3RshnLhdFr7
https://dl.doubtnut.com/l/_8cEBX4ArsX9u
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9. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

dx + xdy = e−y sec2 ydy

10. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1 ( y )) = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_6CW4wsO9Whtp
https://dl.doubtnut.com/l/_atOU2GdmXgFz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ly0aF3pde16s


1. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

+ xy = x3y3
dy

dx

2. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y(ex − ey)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Ly0aF3pde16s
https://dl.doubtnut.com/l/_cphkwXncmjY0


3. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

− y tanx = − y2 secx
dy

dx

4. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

tanx cos y + siny − esin x = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_lmZmA1M3T5OE
https://dl.doubtnut.com/l/_Fys4B4fO8oZt


5. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

+ x sin 2y = x3 cos2 y
dy

dx

6. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

+ logy = (logy)
2dy

dx

y

x

y

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_kg6ZA176E8xM
https://dl.doubtnut.com/l/_nmjkhWmQpVQH


विविध प्रशनमाला

7. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

यदिx=1,y=0

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy =
dy

dx

1

(1 + x2)

1. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

(x2 + 1) = 1
dy

dx

y = cot − 1 x + c

y = tan− 1 x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_mIwqey1sKLM1
https://dl.doubtnut.com/l/_XlZ1hXv8xLZu


C. 

D. 

Answer: (ख)

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 x + c

y = cos − 1 x + c

2. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

+ 2x = e3xdy

dx

y + x2 = e3x + c
1

3

y − x2 = e3x + c
1

3

y + x2 = e3x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_XlZ1hXv8xLZu
https://dl.doubtnut.com/l/_ho29jGQjd9zt


D. 

Answer: (क)

वीडियो उत्तर देखें

y − x2 = e3x + c

3. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

+ cos x tany = 0
dy

dx

log siny + sinx = c

log sinx siny = C

siny + log sinx + C

sinx siny = C

https://dl.doubtnut.com/l/_ho29jGQjd9zt
https://dl.doubtnut.com/l/_YPcfVKHsjBdT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (ख)

=
dy

dx

ex + e−x

ex − e−x

y = log(ex + e−x) + C

y = log(ex − e−x) + C

y = log(ex + 1) + C

y = log(1 − e−x) + C

https://dl.doubtnut.com/l/_YPcfVKHsjBdT
https://dl.doubtnut.com/l/_VWO0117sr3my


वीडियो उत्तर देखें

5. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

e−x+y = 1
dy

dx

ey = ex + C

ey = e−x + C

e−y = e−x + C

e−y = ex + C

https://dl.doubtnut.com/l/_VWO0117sr3my
https://dl.doubtnut.com/l/_UTtozbc5XZgr


6. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (ख)

वीडियो उत्तर देखें

+ + y = 0
dy

dx

1

y

z + log(1 + y) = C
1

2

x + log(1 + y2) = C
1

2

x + log(1 + y) = C

x + log(1 + y2) = C

https://dl.doubtnut.com/l/_UTtozbc5XZgr
https://dl.doubtnut.com/l/_Iwvrr4SU39ZB


7. समीकरण  का हल है -

A. x+tan y=C`

B. tan y-x+C

C. sin y+x=C

D. sin y-x=C

Answer: (ख)

वीडियो उत्तर देखें

= cos2 y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_S0ZmNYbirM5P


8. समीकरण  का हल है -

वीडियो उत्तर देखें

= ey+x + eyx2dy

dx

9. अवकल समीकरण  में निम्न में से

किस प्रतिस्थापन द्वारा रे खिक समीकरण में परिवर्तित होगी ?

A. y=t

B. 

C. 

D. 

+ =
dy

dx

y

x

y2

x2

y3 = t

= t
1

y

= t
1

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_KPbOlz3MuSPH
https://dl.doubtnut.com/l/_He5BiLrrdDPK


Answer: (ग)

वीडियो उत्तर देखें

10. अवकल समीकरण  में निम्न में

से किस प्रतिस्थापन द्वारा रे खिक समीकरण में परिवर्तित

होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

+ xy = e−xy3dy

dx

= v
1

y

y− 2 = v

y− 3 = v

y− 3 = v

https://dl.doubtnut.com/l/_He5BiLrrdDPK
https://dl.doubtnut.com/l/_EQswxgs8fnj0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. अवकल समीकरण  का व्यापक हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2x = e3xdy

dx

12. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

+ y tanx = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_EQswxgs8fnj0
https://dl.doubtnut.com/l/_BIHAIW10LsJj
https://dl.doubtnut.com/l/_jbVEzyai4UFF


वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ y = ex
dy

dx

1

sinx

14. अवकल समीकरण  । किस

रूप की है ?

वीडियो उत्तर देखें

cos(x + y) = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jbVEzyai4UFF
https://dl.doubtnut.com/l/_U7uLbisvHf1H
https://dl.doubtnut.com/l/_hHAbE28oXeHr
https://dl.doubtnut.com/l/_luW16Dw6xgnc


15. अवकल समीकरण  ।

किस रूप की है ?

वीडियो उत्तर देखें

− y tanx = ex secx
dy

dx

16. अवकल समीकरण किस रूप की है ?

वीडियो उत्तर देखें

= −
dy

dx

4x + 3y + 1

3x + 2y + 1

17. अवकल समीकरण किस रूप की है ?

= {log( ) + 1}
dy

dx

y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_luW16Dw6xgnc
https://dl.doubtnut.com/l/_JG9NzB7pa5Wk
https://dl.doubtnut.com/l/_cfNgt6yCkxeU


वीडियो उत्तर देखें

18. अवकल समीकरण किस रूप की है ?

वीडियो उत्तर देखें

x = y + 2√y2 − x2dy

dx

19. अवकल समीकरण किस रूप की है ?

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y(ey − ex)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_cfNgt6yCkxeU
https://dl.doubtnut.com/l/_CNEaW6o0aFOX
https://dl.doubtnut.com/l/_eOwKWWcTOmGB
https://dl.doubtnut.com/l/_tUypI8XbtpgD


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न

20. अवकल समीकरण किस रूप की है ?

वीडियो उत्तर देखें

+ x sin 2y = x3 cos2 y
dy

dX

1. अवकल समीकरण 

का व्यापक हल है :

A. 

B. 

exdy + (yex + 2x)dx = 0

xey + x2 = C

xey + y2 = C

https://dl.doubtnut.com/l/_tUypI8XbtpgD
https://dl.doubtnut.com/l/_OLEP49lzlPGa


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

xex + x2 = C

yey + x2 = C

2. अवकल समीकरण

 का

समाकलन गुणांक है :

A. 

(1 − y2) + yx = ay( − 1 < y < 1)
dx

dy

1

y2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OLEP49lzlPGa
https://dl.doubtnut.com/l/_mM35wV14FVNk


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√y2 − 1

1

1 − y2

1

(1 − y2)

3. अवकल समीकरण  का समाकलन

गुणांक है :

A. 

x − y = 2x2dy

dx

e−x

https://dl.doubtnut.com/l/_mM35wV14FVNk
https://dl.doubtnut.com/l/_7U3ll9POArYf


B. 

C. 

D. x

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e−y

1

x

4. दो चरों  व  का फलन , घात  में समघात

फलन कहलाता हैंं यदि  के  प्रत्येक पद की घात 

होती हैं। 

x y f(x, y) n

f(x, y) n

https://dl.doubtnut.com/l/_7U3ll9POArYf
https://dl.doubtnut.com/l/_wLFLHO7siOGL


(i) निम्नलिखित में से कोनसा समघातीय अवकल समीकरण

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(4x + 6y + 5)dy − (3y + 2x + 4)dx = 0

(xy)dx + (x3 + y3)dy = 0

(x3 + 2y2)dx + 2xydy = 0

y2dx + (x2 − xy − y2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wLFLHO7siOGL
https://dl.doubtnut.com/l/_kO1iHrEYrCrX


5.  के  रूप वाले संघातीय अवकल

समीकरण को हल करने के  लिए निम्नलिखित में से कौन सा

प्रतिस्थापन किये जाता है-

A. y=vx

B. v=yx

C. x=vy

D. x=v

Answer: ( C )

वीडियो उत्तर देखें

= h( )
dx

dy

x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_kO1iHrEYrCrX


6. अवकल समीकरण  का व्यापक हल है :

A. xy=C

B. 

C. y=Cx

D. 

Answer: ( C )

वीडियो उत्तर देखें

ydx − xdy

y

x = Cy2

y = Cx2

https://dl.doubtnut.com/l/_IWUex8WKe8Nz


7. के  रूप वाले अवकल समीकरण का

व्यापक हल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ p1x = Q1
dx

dy

ye ∫P1dy = ∫(Q1e
∫P1dy)dy + C

ye ∫P1dx = ∫(Q1e
∫P1dx)dx + C

xe ∫P1dy = ∫(Q1e
∫P1dy)dy + C

xe ∫P1dx = ∫(Q1e
∫P1dx)dx + C

https://dl.doubtnut.com/l/_JIhjvq079Hoc
https://dl.doubtnut.com/l/_eI1LEo1wbP9e


8. अवकल समीकरण  में निम्न में से

किस प्रतिस्थापन द्वारा रे खिक समीकरण में परिवर्तित होगी ?

A. y=t

B. 

C. 

D. 

Answer: ( C )

वीडियो उत्तर देखें

+ =
dy

dx

y

x

y2

x2

y2 = t

= t
1

y

= t
1

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_eI1LEo1wbP9e


9. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

=
dy

dx

e2 + exy2

1 + ex

tan− 1 y − log(1 + ex) = c

tan− 1 y + log(1 + ex) = c

sin− 1
y + log(1 + ex) = c

cos − 1 y + log(1 + ex) = c

https://dl.doubtnut.com/l/_000xhQOig9hx


10. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

ex + e−x

ex − e−x

y = log(ex + e−x) + c

y2 = log(ex − e−x) + c

y = log(1 − e−x) + c

https://dl.doubtnut.com/l/_JzECkdwWsPky


11. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: ( C )

वीडियो उत्तर देखें

= ex−ydy

dx

ex = e−y + c

ey = e−x + c

ey = ex + c

e−x = e−y + c

https://dl.doubtnut.com/l/_pUQfUDvGzAAv


12. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= exy + y
dy

dx

y = ex + x + c

y = ex − x + c

logy = ex + x + c

logy = ex − x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_vlQQ7sH8IObg


13. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 1) = 1
dy

dx

y = cot − 1 x + c

y = tan− 1 x + c

y = sin− 1 x + c

y = cos − 1 x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_FTs4eEboTFQN


14. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ 2x = e3xdy

dx

y + x2 = e3x + c
1

3

y − x2 = e3x + c
1

3

y + x2 = e3x + c

y − x2 = e3x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_RsnlqdfjZmrV


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अतिलघुतरात्मक प्रशन

15. समीकरण  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

cos ec2y = 1
dy

dx

x + cot y = c

x − cot y = c

x + cos ecy = c

x − cos ecy = c

https://dl.doubtnut.com/l/_fNgdiI26rdh7


1. निम्न अवकल समीकरण की कोटि व घात लिखए-

वीडियो उत्तर देखें

= 5( )
3 / 2

d2y

dx2

dy

dx

2. निम्न अवकल समीकरण की कोटि व घात लिखए-

वीडियो उत्तर देखें

( ) = sinx + cos x
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_SAE1o6akM5Fu
https://dl.doubtnut.com/l/_F7DNJczZ2AmP


3. वक्र कु ल  के  लिए अवकल समीरकण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

4. वक्र कु ल , जहाँ k स्वेच्छा

अचर है ,का अवकल समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y = k

https://dl.doubtnut.com/l/_UTzBl49MVhjb
https://dl.doubtnut.com/l/_cbZ549guc25h


5. सिद्ध कीजिए कि  अवकल समीकरण 

 का हल है ।

वीडियो उत्तर देखें

y = e−x

− y = 0
d2y

dx
2

6. अवकल समीकरण  का समाकलन

गुणांक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = 4x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_JoksfEZUWiim
https://dl.doubtnut.com/l/_5FsO9vaIN5rl


7. अवकल समीकरण

 का समाकलन

गुणांक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)dx = (tan− 1 y − x)dy

8. अवकल समीकरण  का हल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

= cos2 y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_BndKPOcYIIF2
https://dl.doubtnut.com/l/_vjDhMApdzFzi


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुतरात्म्क प्रशन

9. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

+ y. tanx = sinx
dy

dx

10. अवकल समीकरण  किस रूप में है ?

वीडियो उत्तर देखें

+ y cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_gSQk5HE3UfOb
https://dl.doubtnut.com/l/_sacD9CZyf262


1. यदि  तो सिद्ध कीजिए -


वीडियो उत्तर देखें

y = ex(a cos x + b sinx)

− 2 + 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

2. निम्न अवकल समीकरणों को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x logx + y = logx
dy

dx

2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_zGiJaSXdY4nu
https://dl.doubtnut.com/l/_nvFiMulD4NQN


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रशन

3. अवकल समीकरण

 का एक

विशिस्ट हल कीजिए। दिया हुआ है की y=0 यदि .

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 4x cos ecx, (x ≠ 0)
dy

dx

x =
π

2

1. अवकल समीकरण  का

विशिस्ट हल ज्ञात कीजिए। दिया हुआ है कि y=0 यदि x=0

वीडियो उत्तर देखें

log( ) = 3x + 4y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_VK1nPuhrD463
https://dl.doubtnut.com/l/_z8pi440K1vNP


2. अवकल समीकरण 

को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(xdy − ydx)y sin( ) = (ydx + xdy)x cos( )
y

x

y

x

3. अवकल समीकरण 

का हल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dy = (1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_z8pi440K1vNP
https://dl.doubtnut.com/l/_87ycTYXJ7IT9
https://dl.doubtnut.com/l/_C4bzhjhgJKUb


4. अवकल समीकरण 

 


का व्यापक हल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 4y + 3) = x + 2y + 1
dy

dx

5. अवकल समीकरण 

का विशिस्ट हल ज्ञात कीजिये।

यदि x=0 तथा y=1

वीडियो उत्तर देखें

+ 2xy = xsinx2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_fvzQliPI0vNm
https://dl.doubtnut.com/l/_k6stoSj2SKty


6. अवकल समीकरण 

का विशिस्ट हक ज्ञात कीजिए यदि x=0 तथा y=0

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dy(1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Az6VkbG6eyFu

